

Социокультурные модели мировоззрения

Кузьмитович Е.С., Аверченко В.А.

Белорусский национальный технический университет

Формирование и развитие мировоззрения человека – перманентный нелинейный процесс. Он начинается со времени становления человека и развивается по мере его духовного взросления. За время своего существования человек создал следующие социокультурные модели мировоззрения: мифологическое, религиозное, философское, научное, обыденно-жизненное.

Первой исторической моделью мировоззрения является миф. С помощью мифов люди в архаические времена объясняли явления реальной жизни. Мифы имманентно присущи природе человека и носят вневременной характер. В них сочетается реальность и фантазия, естественное и сверхъестественное, знание и вера.

Второй моделью мировоззрения выступает религия. Эта модель основана на вере в Бога («высший разум», абсолют). Она широко распространена в современном мировом сообществе.

В качестве третьей модели мировоззрения выступает философия. Она представляет собой теоретическое рефлексивное мировоззрение, отличающееся рациональностью, системностью и широтой обобщения знаний о мире. Как мировоззрение философия выступает в категориальной форме, опираясь на достижения наук о природе, человеке и обществе.

Четвертой формой мировоззрения является научное мировоззрение. Его становление и развитие связано с появлением отдельных наук и активной интеллектуальной деятельностью известных ученых. Оно привело к формированию научной картины мира. В этом смысле научное мировоззрение является такой моделью мировоззрения, которая наиболее адекватно отражает явления и процессы реальной действительности.

Наконец, пятой социокультурной моделью мировоззрения является обыденно-жизненное мировоззрение. Оно базируется на здравом смысле и многообразном опыте многих поколений. По своему сущностному содержанию это мировоззрение выступает совокупностью не связанных между собой отдельных элементов других моделей мировоззрения.

В условиях плюрализма социокультурных моделей мировоззрения, наличия определенной конфронтации между ними, очень важно формировать в сознании людей гуманистическую мировоззренческую культуру. Она ориентирована на равноправное существование всех моделей мировоззрения, их цивилизованный диалог, взаимное восприятие и обмен ценностями.